

冰雪旅游“燃”动梅城

写在
前面

绽放冰雪激情,掘金冰雪经济。

冬雪翩然,将梅河口市的一座座山峰染成童话般的白色。银装素裹的五奎山、鸡冠山、知北村和海龙湖迎来了赏冰玩雪的最佳时节!

今年以来,梅河口市市委、市政府深入贯彻习近平总书记关于发展寒地冰雪经济的重要论述和省委、省政府关于冰雪强省建设的各项安排部署,将“冷”资源变成“热”产业,以建设东北知名雪域为目标,全要素、全链条、全领域做好“冰雪+”文章,高标准做好冰雪旅游项目规划设计,全新打造了五奎山旅游度假区、“龙腾丝路·雪秀梅河”雪街项目,持续丰富知北村、海龙湖等冰雪旅游景区内涵,积极谋划出台多项冰雪旅游新政策,不断提升“吃住行游娱购”配套服务水平,让冰雪旅游融汇到梅河口全域、全季旅游经济的主动脉,释放出更为巨大的社会及经济价值。

▶脚踏单板、驰骋雪场。

赵冬 摄

▼游客搭乘魔毯去雪场玩单板。

赵冬 摄



▲五奎山滑雪场拥有2000多套雪具。 赵冬 摄



梅河口市重点打造的冰雪旅游项目五奎山雪世界开园迎客。 赵冬 摄

“开板”首秀 活力四射

入冬,飞雪飘舞,梅河口秒变冰雪世界。雾凇冰凌、银装素裹,美到极致。

“相约吉林粉雪”,感受冰雪魅力。12月15日,梅河口五奎山雪世界初级赛道正式对游客开放。市民游客纷至沓来,脚踏雪板、驰骋雪道,开启今年的滑雪“首秀”,在冰雪世界里体验“速度与激情”。

“五奎山滑雪场初级赛道非常适合我这种滑雪新手。全新装修的游客服务中心,无论是雪具还是休息环境都非常的好!除了滑雪,还可以到网红打卡景点拍照,到二楼冰雪丝路西餐厅喝咖啡观雪景,体验感非常棒!”游客李彤开心地说。

梅河口的冬天,是被冰雪点亮的。五奎山冰雪季开启,让冰雪梅城的“引力”再次迎来巅峰。这里地处北纬43度,是世界“冰雪黄金纬度带”,拥有得天独厚的气候条件和粉雪资源。

坐上缆车极目远眺,专属于冰雪梅城的风光尽收眼底。积雪的山峰上,错落的草木斑驳,仿

若一幅水墨画卷,恬静优美,让人不知不觉沉醉其中。

放眼旅游度假区建设,自然质朴与精细设计的融合之美、多元化的综合性配套服务,让游客既能享受“粉雪”之奇,又能畅享休闲时光,创造出令人流连忘返的度假体验。

五奎山雪世界距市中心仅10公里,占地面积达60余万平方米,整个园区主要打造了以清朝元素为主题的大型雪雕,将东北雪文化与传统文化结合,为游客们带来不一样的冰雪文化体验。

滑雪场作为五奎山雪世界园区内的主要项目,占地面积约550亩,造雪面积达22万平方米,雪道总长近3公里。滑雪场共设有7条雪道,包含2条初级雪道和3条中级雪道;1个青少年滑雪训练基地,供中小学生冬令营滑雪教学使用;1个山地公园,面积约9000平方米,设置中小型跳台、波浪道、桶型、管型、盒型等滑雪道具,供滑雪进阶爱好者、发烧友进行竞技体验。

“目前,滑雪场内有专业教练20人,雪具2000多套。较去年相比,今年雪道更多、更宽。新配备两条魔毯和617.7米长的观光索道,运力更强,能承接更多游客。”梅河口市五奎山雪世界运营经理孟雪鸽说,五奎山的海拔、山体坡度、雪期跨度、冬季温度、积雪深度、风的速度和优质粉雪,这些综合因素都能给滑雪者带来很好的体验。

为了保证滑雪场供电设施安全运行,梅河口市供电公司湾龙供电所启动常态化供电保障方案,组建8人应急保供抢修小分队,随时应对突发事件,实现全天候供电保障,助力冰雪经济持续升温。

新赛季,五奎山雪世界园区内还开设了滑雪、温泉、冰雪嘉年华、冰雪汽摩园及冰雪秀场五大游乐项目。

温泉河谷占地面积9200平方米,作为五奎山雪世界新增板块也即将揭开神秘面纱,约210米长的室内温泉河谷、具备餐饮功能的接待大厅、13个室内外温泉泡池以及休闲娱乐配套设施。

五奎山雪世界项目的建成,对于全面提升梅河口市文旅产业品质、打造具有区域核心竞争力的国家全域旅游示范区具有重要意义。

雪村雪街 魅力独特

在塑雪街,首先映入游客眼帘的是超级梅小野大IP雪雕。雪雕师傅们以梅小野为原型,打造了一座巨大雪雕像,形态栩栩如生,吸引了众多游客亲密合影。

“梅小野红白相间的胖身体,又萌又可爱,太有氛围感了!”游客秦丽丽开心地说。

走进知北雪村,冰雪掩盖的屋檐、袅袅升起的炊烟和微风中摇曳的红灯笼,浓厚的关东风情扑面而来。

今冬,知北村冰雪项目主题为“落雪成戏·冬嬉知北”知北村2024城市艺术冰雪微戏剧季,其中包含“梦中雪村”“知雪剧场”“塑雪街”“燃冬乐园”四大板块。

在梦中雪村板块,融汇诸多知北村热门游览景点,分布知北村主街上的巡游演绎,创新的游览体验与沉浸式的演绎形式,让人沉醉在这个美好的冬日,感受这里的风情。

游客可以在精筑牧场,与驯鹿、骆驼、羊驼等可爱的动物们亲密接触,欣赏雪景。

知北村还为天南海北的游客打造了冰雪里的戏剧盛宴。知雪剧场造型宛如音符,将连续两个月进行落雪成诗剧情演绎+光影秀,让游客仿佛置身于一个梦幻的光影世界中。此外,还包括雪之韵大滑梯、“知雪屋”与“雪的印记”两处艺术雪景氛围打卡地供游客游玩。

在艺术雪雕演绎街上,知北村邀请24位国际知名雪雕艺术家参赛,将普通的雪块变成充满创意和艺术感的雪雕作品。形态各异、风格独特的作品,将为游客呈现一场国际级的雪雕盛宴,领略不同文化背景

下的艺术魅力。燃冬乐园包含雪地滑梯、雪地摩托、雪地悠波筒、雪上飞碟等40多项游乐设施,让游客身临其境地体验各种场景和冒险。

“今冬的知北村,将刷新东北冰雪文化的新高度,可谓艺术氛围感拉满,文艺与刺激并存,四大主题活动将给游客带来一场集艺术、欢乐、激情和人文于一体的冰雪盛会。”梅河口市城源集团副总经理、鹭航旅游管理有限公司总经理吴明辉说。

逛完了文化底蕴厚重的雪村后,游客还可到充满现代化光影气息的雪街来打卡拍照。

“龙腾丝路·雪秀梅城”梅河雪街项目位于建国路西侧,松江路东侧,爱民大街河湖连通景观带,总长度为2.1公里,占地面积11万平方米,设置大、中型雪雕58组,其他小型雪雕200余个,核心区打造特色冰雪商业场景6处,规划建设“梅河气象”“龙腾丝路”“美好未来”三个主题区域,通过灯光河流、数字控制、激光投影、全息影音等光影技术,使雪雕建筑与声光电等炫酷科技相结合,激发冰雪与声光电的化学反应,打造沉浸式冰雪新天地,形成独特的冰雪文化氛围。

其中,梅河气象区按照“从历史到现代、从物质到精神”打造梅河之源、时代丰碑、产业成就、精神支柱四大板块。龙腾丝路区按照“一心+两翼”打造中国物质文化、龙腾丝路、中国人文文化三大板块。美好未

来区“两大片区,多点控制”打造梦幻卡通即世界卡通形象、丝路风情即世界建筑博览两大片区。

另据了解,今冬海龙湖景区还精心设计了汽车拉力赛、冬捕和冰钓等特色鲜明、形式创新,具有参与性和体验度的活动,将独特的冰雪景观及丰富的畅玩体验融合,让游客释放冬日激情,共享冬季冰雪旅游美好时光。



▲高空俯瞰知北雪村。 孙池 摄



▼游客在知北村内打卡拍照。 王耀辉 摄



►雪雕松子之都。 赵冬 摄

冰雪夜游 民宿迎客

新赛季,梅河口冰雪旅游的另外一个亮点就是鸡冠山森林雪部落夜森林冰雪夜游项目,皓皓白雪在七彩射灯的映衬下分外浪漫,为游客增加了年味和趣味。

鸡冠山森林雪部落位于梅河口市西南48公里处鸡冠山境内,是梅河口市域最大冰雪旅游休闲景区,场地面积达100余公顷,是集冰雪运动、休闲观光、极限登山、美食住宿、冰雪文化等大型冰雪综合体。

雪部落分为滑雪戏雪娱雪区、森林雪及夜游观赏体验区、火族部落篝火祭祀区三大主题区。建有初级雪道1条、魔毯1条、雪圈等滑道10条、冰雪娱乐项目30多处,可容纳1万人游玩。

今年,鸡冠山森林雪部落精心推出了“林间踏雪、玩冰戏雪、夜游体验文化娱乐活动”。

“园区在冰瀑群、冰石林的基础上增加了灯光秀沉浸夜游体验。当灯光把梦幻的图案投射在鸡冠山自然雪景、冰瀑、森林雪道、千米雪漂漂等景观上,每个图案都超级可爱,而且还会缓缓

移动,有点儿像超大GIF动图,美轮美奂的冰雪世界氛围感瞬间拉满!”梅河新区鸡冠山国家森林公园总经理金耀霖说,从12月15日开园已陆续接待了江苏、广西、湖北等地旅游团队,游客对冰雪夜游项目感到非常惊喜,非常满意。

“从江苏来到鸡冠山赏冰雪,真是不虚此行,白天玩了长达1314米的雪漂漂,惊险刺激;晚上欣赏了五彩缤纷的冰雪世界,大饱眼福,令人难忘,我把美好的瞬间都发到朋友圈了,让亲朋好友一起分享快乐!”江苏游客王丽梅说。

鸡冠山森林雪部落位于梅河口市鸡冠山脚下,利用得天独厚的地理优势,将乡村民宿与冰雪旅游紧密结合,带动村民在“家门口”增收致富。

村民葛忠富头脑灵活、勤快干净,夫妇俩在鸡冠山景区附近经营了一家民宿。新赛季的到来,民宿的生意也兴隆火爆起来。

“从12月15日鸡冠山冰雪旅游开园,来我家吃住的游客就连成溜儿,我家接待不过来,就把游客介绍到我兄弟家的民宿。现在民宿都得提前预订留房间。我们借助冰雪旅游的好时机,不用外出打工在家门口就能端上‘旅游饭碗’,心里甭提多开心了!”葛忠富高兴地说。

今年以来,梅河口市吉乐乡重点发展旅游经济,特别是入冬以来,依托鸡冠山国家森林公园资源优势,充分挖掘和利用冰雪资源,大力发展民宿经济,冬季入住民宿达到11家103个床位,并备有小鸡炖蘑菇、小豆腐、大煎饼等东北农家饭菜,满足游客需求。

同时,为提升游客游玩体验,在鸡冠山脚下吉乐村造雪景、清街路,确保主街主路上无残雪、无积冰,鼓励农户装扮自家庭院,让吉乐村成为游客打卡拍照的好去处。接下来,吉乐乡将围绕冰雪经济发展,加强精品民宿建设,坚持整村打造理念,以冰雪经济为中心,响应游客需求,针对性发展特色餐饮、休闲娱乐等项目,不断强化境内旅游行业的服务水平,提高游客游玩体验,更好地推动乡村旅游发展,从而有力发掘出自身新的经济增长点,不断增强村民的获得感、幸福感!

本版撰稿:本报记者 王耀辉

▶红彤彤的灯笼把海龙湖装扮得年味十足。

赵冬 摄

▼鸡冠山森林雪部落内的雪漂项目惊险刺激。

景区供图



►鸡冠山森林雪部落冰雪夜游项目成为梅河口冰雪旅游又一亮点。景区供图